《大学生创业基础知能训练教程》配套资料                    参考教案

第二章  创业者与创业精神
教  案
	课程名称
	创业者与创业精神
	学时
	2学时

	教学内容
	创业者、创业精神的内涵，创业者应具备的创业素质，创业动机与抉择
	课型
	讲授型

	教学目标
及要求
	1.知识目标：了解创业者的内涵和应具备的创业素质。
2.能力目标：评估自我创业潜力，理性做出创业选择。

3.态度目标：培养创业精神，提升创业意识，厘清创业动机。

	教学方法
	1.讲授法：通过讲授，使学生明确创业者、创业精神、创业意识、创业动机的概念。
2.视频、图片与故事：播放创业者视频，带领学生分析创业者具备的素质；通过展示典型创业图片，讲述典型创业故事，让学生了解温州与硅谷的创业事迹，体会创业精神的内涵。

3.头脑风暴法：使学生认识到创业者应具备的素质都有哪些。

4.课堂活动法：引导学生将创业者的素质与自身进行对照，并通过自我评估，了解自己的创业潜能，了解提高自身创业素质的办法；启发学生对创业进行决策，并做出公众承诺，从而全面厘清自己的创业动机，做出合理的创业决策。

5.情境想象法：帮助学生针对特定情境进行想象，使学生对创业的前景产生画面感，明确自己的创业意识。

6.案例分析法：通过大学生创业案例的分析，得出大学生的创业动机。

	教学步骤
	1.通过复习与讲授，使学生明确创业者的概念与内涵。
2.通过视频与头脑风暴，使学生明确创业者应该具备的素质。

3.通过评测与练习，加深学生对自身创业素质的认识，并能掌握提升创业素质的办法。

4.通过图片与故事，使学生初步了解创业精神的概念。

5.通过讨论与评议，使学生充分认知创业精神，并掌握培育创业精神的方法。

6.通过情境想象，使学生形成对创业意识与创业动机的感知。

7.通过案例分析，使学生了解当代大学生的创业动机，进一步探索自己的创业想法。

8.通过连续的活动、讨论、思考，使学生最终能做出合理的创业决策。

	教学重难点
	教学重点：了解创业者和创业精神的内涵，能够做出理性的创业抉择。
教学难点：培养学生的创业精神，提升创业意识。


	教和学的过程

	教学内容
	教师活动
	学生活动

	1.提出问题，导入新课
	提出问题：
1.你搜集到了大学生创业有哪些优惠政策？

2.你是否会选择创业，为什么？

3.什么是创业，什么是创业者？

4.你知道（调查）了哪些创业者，他们为什么被称为创业者？

引导学生思考创业者的定义。
	复习，思考。

	2.讲授知识点：创业者的概念与类型
	1.创业者的概念
2.广义与狭义的创业者

3.创业者的类型
	聆听，记录。

	3.视频播放：创业者案例集锦
	观看创业者事迹，感受创业者所具备的素质。
（参考资料一）
	观看、分析。

	4.头脑风暴：创业者需具备的素质
	规范学生的回答，形成系统的答案。
	发言，根据调查、思考，视频、分析等，给出尽可能多的答案。

	5.讲授知识点：创业者应具备的素质
	加深学生对创业者能力的理解，提醒学生正确的认知自己。
	聆听，记录。 

	6.课堂讨论：创业者的素质
	提出问题：

1.为创业能力排序，你会如何排，为什么？

2.哪几项是你的优势，哪几项你不具备？
	发言，与自身对照。

	7.课堂测评：创业者特质评估
	组织测评活动，带领学生加深对创业能力的认识，明确自己创业的优势和不足。
（参考资料二）
	练习。 

	8.课堂练习：创业素质的培养
	提出问题：
1.你将如何提高自己的创业素质？
2.对照创业者必备的能力，你在大学期间需要如何锻炼，尽早创业打好基础？
请学生写下自己的计划。培养学生提高创业者素质的意识，帮助学生寻求有效的提升办法。
	思考，写作，展示，发言。

	小结一：创业者应具备的素质
	梳理与总结，重复教学要点。
	理解，消化。

	9.展示图片、讲述故事：温州与硅谷
	展示温州与硅谷的创业图片；
简要说明其影响；

讲述典型的创业故事；

带领学生接触创业精神的概念。

（参考资料三）
	观看，聆听。 

	10.课堂讨论：认知创业精神
	展示关于创业精神的各种观点；
启发学生思考创业精神的概念。
（参考资料四）
	观看，思考，发言。

	11.讲授知识点：培育创业精神
	1.创业精神的内涵
2.创业精神的作用

3.创业精神的培育
	聆听，记录。

	小结二：创业精神及其培育
	重复要点。在理解创业者概念的基础上，理解创业精神。
	消化、理解。

	12.情境想象：决定创业之后……
	引导学生进入情境：
假设你准备创业，你将面临什么样的生活，一年后你是什么样？两年后、三年后……你是变得更好、更快乐？还是变得更累、更焦虑？

——你想要这样的生活吗？你会选择创业吗？为什么？

——你的创业倾向就是你的创业意识；你的创业原因就是你的创业动机！
	想象，思考。

	13.讲授知识点：创业意识与创业动机
	1.创业意识的内涵
2.创业意识的培养

3.创业动机的含义

4.创业动机的分类
	聆听，记录。

	14.案例分析：大学生的创业动机
	通过大学生创业案例的分析，得出大学生的创业动机；请学生思考自身的创业意识与创业动机。
	分析，思考。

	15.课堂活动：做出理性的创业决策
	展示创业决策需要考虑的几个重要问题；
请学生谨慎思考，做出创业决策；
请几位学生讲述做出决定的心路历程，提醒学生注意自己的创业精神、创业素质、创业意识与创业动机；
请几位坚定的创业者做出公众承诺。
	观看，思考，发言，理性决策、大胆承诺。

	小结三：创业意识、动机与抉择
	重复教学要点。提醒学生这部分内容要结合自身情况进行思考。
	消化、理解。

	16.布置作业
	1.寻找你的创业英雄
2.完善提升自己创业素质的大学期间的学习计划方案

（参考资料五）
	记录。

	17.课程总结
	重复要点，对本章内容进行总结，激发学生的创业者潜质，提升学生的创业意识，鼓励学生大胆的决策创业。 
	回顾知识点。


附：

资料一

打工者何以变成亿万富翁
讨论：你认为以下视频案例中的创业者具备哪些过人的素质
视频地址：http://v.youku.com/v_show/id_XMTg0MjQzNjUy.html打工者何以变成亿万富翁
以案例说明创业者需要具有怎样的素质？如何培养或改进这些素质？
资料二

创业者特质自我评估
在下列描述中选择一个符合你的情况或接近你的情况的选项。
描述1：
A.不用别人告诉我开始做，我就会独立完成一些事情。
B.如果有人让我开始做，我就会顺利完成。
C.尽管做起来很简单，但是除非是我必须要做的，否则我是不会做的。
描述2：
A.我喜欢与人交往，愿意与任何人沟通。
B.我有很多朋友——我不需要其他的人了。
C.我发现大多数的人都是麻烦。
描述3：
A.当我开始做事的时候，我会让很多人和我一起做的。
B.如果有人告诉我必须做，我会命令别人去做。
C.我会让其他人去做，然后如果我喜欢我会一起去做。
描述4：
A.我愿意承担责任。
B.如果必须要我做，我会负责的，但是我更宁愿让别人去负责。
C.周围总有人愿意显示他们的聪明，我说就让他们去做吧。
描述5：
A.我喜欢在事情开始前做一个计划。我是一个经常将事情安排得井然有序的人。
B.我会做好大多数的事情，如果太困难，我就会放弃。
C.如果有人准备就绪，然后安排和处理整个事情。我就随遇而安了。
描述6：
A.只要我需要我就会坚持做的，我不会介意为我想做的事而努力工作的。
B.我会努力工作一段时间的，但是当我觉得做够的时候，我就不会做了。
C.我不会为有点成就，就去努力工作的。
描述7：
A.我能很快地做出决定，并且大多数都是对的。
B.如果我有足够多的时间，我就能够做出决定。但是，时间很短就做出决定，我经常就会过后改变主意。
C.我不喜欢做决定，因为我经常做出错误的决定。
描述8：
A.人们相信我说的，我从来不说谎话。
B.我大多数的时间里都讲真话，但有些时候却做不到。
C.如果人们不知道事情的真伪，我为什么要讲真话呢？
描述9：
A.如果我决心做什么事情，就不会让任何事情阻止我。
B.如果不犯什么错误，我经常会完成我的事情的。
C.如果一些事情我不能连续做，我就会改变方向或者放弃。
描述10：
A.我的健康状况非常好，我从不病倒。
B.我有足够的精力去做我想做的事情。
C.在我的朋友看来，我的精力很快就用完了。
解析：
第一种情况：选择A项在7～10个，表明你是个称职的创业者。
第二种情况：选择A项少于7个，或者选B项在7～10个，表明当你试图自己去经营一个企业时，你可能会遭遇到很多困难。给你一个好的建议就是找到一个或两个能够弥补你劣势的合作者。
第三种情况：选C项7～10个，表明立刻就创办和经营一个企业，目前对你来说可能不是一个可行的选择。如果你希望从事创业，那么就要努力锻炼创业者所必需的能力。
资料三
温州商人的创业故事

“创业精神指数”排前10名的是：温州、深圳、北京、泉州、重庆、台州、镇江、中山、惠州、佛山-哈尔滨

白天当老板，晚上睡地板 

“胆大包天”（参股组建中国东方航空武汉有限公司）

“胆大包地”（出资6040万元买下5.9亩土地使用权）

“胆大包海”（斥资50亿元买下阿联酋3座海上小岛）

“胆大包江”（包下水域面积3万余亩的楠溪江渔业经营权）

“零资源现象”、“零技术现象”、“零生产现象”

“小题大做”，把不起眼的钮扣、打火机做成知名品牌



硅谷的创业故事
硅谷的创业历史可以追溯到上世纪50年代， 是世界最为知名的电子工业集中地。择址硅谷的计算机公司已经发展到大约1500家， 如：苹果、英特尔、惠普、思科、朗讯、英伟达等大公司，出了无数的科技富翁。

即使不在投资人聚集的办公区域，随意走进斯坦福大学附近的街边小楼，你都能发现风险投资机构的名片和招贴摆在角落，提醒着你，这是世界上互联网创业最为成熟的地区。

车库规则

1. 相信你可以改变世界。

2. 迅速工作，随时工作，工具随时待命。

3. 了解何时该独思自主，何时该团队合作。

4. 与同仁分享你的构想与工具，信任他们。

5. 不玩政治，杜绝官僚作风

6. 由客户来决定你的工作是否做的很好。

7. 激进的创见不一定是馊主意。

8. 创造不同的工作方法。

9. 每天要有贡献，如果你当天成果没有贡献，该成果必不离开车库。

10. 相信团队合作可以万事皆成。

11. 发明创新。

[image: image2.jpg]



资料四

如果不新，就不酷，如果不酷，就不值得做。如果你没有股份，你就完了。如果一份工作你做了2年多，你的职业生涯就结束了。如果你从未经历过一次首次公开募股，那你就像一个处女。——加里·哈梅尔（哈佛商学院）

冒险是企业家精神的天性。——经济学家坎迪隆（Richard Cantillion）和奈特(Frank Rnight)

为了发现王子，你必须和无数个青蛙接吻。——美国3M公司

企业发展就是要发展一批狼。狼有三大特性：一是敏锐的嗅觉；二是不屈不挠、奋不顾身的进攻精神；三是群体奋斗的意识。 ——  华为公司创始人兼总裁 任正非                                                                 

大多数经济学家都认为：创业精神是在各类社会中刺激经济增长和创造就业机会的一个必要因素。

20世纪的经济学家约瑟夫•熊彼特，将创业精神看作是一股“创造性的破坏”力量。

新古典经济学的奠基人马歇尔认为，企业家精神是一种个人特征，包括“果断、机智、谨慎和坚定”、“自力更生、坚强、敏捷并富有进取心”以及“对优越性的强烈渴望”。

谭劲松：“企业家精神是一种特殊的思维倾向，一种独特的世界观，一种积极的冒险精神以及自我实现和完善的终极手段。”

资料五
寻找你的创业英雄
选择你最想了解的1～2位创业者和企业，可以是你心目中的典范或仰慕的榜样，也可以是你所知甚少但非常想了解的，以小组为单位，撰写一篇访问的专题报告（约1000字）。其内容包括：访谈时间、地点、被访问者姓名、年龄、性别、创业的动机、经历、如何发现商机、成功的关键因素、创业中遇到的困难及解决对策、特有的个性和品质、获得的外部帮助有哪些，重点是创业者的经验、体会、教训等。
各组学生在进行采访时要与创业者合影，并把采访的最深感受与心得制作成PPT在课堂中与大家分享。
鼓励学生以视频或电子杂志形式完成本次作业。
《大学生创业基础知能训练教程》示范教材简介
[image: image3.png]CYD n=Eeiessnm (dtm) ﬁﬂﬂ

China Youth Dream Educational HighTech (geling) Co., Ltd.
EDUCATION




[image: image4.png]CYD n=Eeiessnm (dtm) ﬁﬂﬂ

China Youth Dream Educational HighTech (geling) Co., Ltd.
EDUCATION




本书作为《大学生创业基础》精品课程示范教材，依据《普通本科学校创业教育教学基本要求（试行）》（教高厅[2012]4号），从高校创业课程教学需求出发，注重内容的应用性和实践性，逻辑的将创业基础知识、基本理论、基本方法和基本流程进行系统编排，可供授课教师直接运用到体验式互动课程教学设计当中去。本书根据教学要求，每章设有【目标与任务】、【案例导读】、【创业观察】、【概念理论】、【实务方法】、【技能训练】、【实践作业与反馈】、【创业箴言】和【拓展阅读】等栏目，增强教材的实用性与系统性。
本书共分12章，包括创业与创业教育、创业者与创业精神、创新创造与创业过程、创业团队组建与管理、创业机会与创业项目、商业模式设计与创新、创业资源与创业融资、创业风险及其评估、创业计划与实践演练、新企业的创办、初创企业管理和企业生存与成长等模块，其中包含30多个课堂训练活动和工具，近50个案例典故与课外拓展活动等内容。为创业课程教师顺利完成备课与教学任务，该示范教材配有U盘教学资源库、教师用书、学生训练手册、课件和相关教学工具包。
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